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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 

 

 

 
 

Υποστήριξη δράσεων ενημέρωσης 

για την Πολιτική Συνοχής της ΕΕ  

Η πρόσκληση IMREG-2025-INFOME — 

Υποστήριξη δράσεων ενημέρωσης για την 

Πολιτική Συνοχής της ΕΕ αποτελεί 

πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

(DG REGIO), στο πλαίσιο του προγράμματος 

Information Measures for the EU Cohesion 

Policy. Στόχος της είναι η χρηματοδότηση 

έργων που ενισχύουν την ενημέρωση, την 

κατανόηση και το δημόσιο διάλογο γύρω 

από την Πολιτική Συνοχής της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και τα αποτελέσματά της στις 

περιφέρειες και στην καθημερινή ζωή των 

πολιτών. Η Πολιτική Συνοχής αποτελεί μία 

από τις βασικότερες πολιτικές της ΕΕ, 

αντιπροσωπεύοντας περίπου το ένα τρίτο 

του ευρωπαϊκού προϋπολογισμού. Μέσω 

χρηματοδοτικών εργαλείων, όπως το 

Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 

Ανάπτυξης, το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης 

και συναφείς μηχανισμούς, στηρίζει την 

απασχόληση, την ανταγωνιστικότητα, τη 

βιώσιμη ανάπτυξη και τη μείωση των 

περιφερειακών ανισοτήτων. Η παρούσα 

πρόσκληση στοχεύει στο να καταστήσει 

αυτά τα οφέλη πιο ορατά και κατανοητά 

στο ευρύ κοινό και στους ενδιαφερόμενους  

φορείς. Οι προτάσεις που θα υποβληθούν 

πρέπει να περιλαμβάνουν δράσεις 

παραγωγής και διάδοσης ενημερωτικού 

περιεχομένου, όπως έντυπο, ψηφιακό ή 

οπτικοακουστικό υλικό, καμπάνιες στα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης, εκδηλώσεις 

για τα μέσα ενημέρωσης, συνέδρια, 

σεμινάρια ή εργαστήρια. Η ενημέρωση 

οφείλει να είναι αντικειμενική, 

τεκμηριωμένη και ολοκληρωμένη, 

παρουσιάζοντας το ρόλο της Πολιτικής 

Συνοχής στην υλοποίηση των ευρωπαϊκών 

προτεραιοτήτων, όπως η πράσινη και 

ψηφιακή μετάβαση, η ανάπτυξη 

στρατηγικών τεχνολογιών, η κοινωνική 

συνοχή και η περιφερειακή ανάπτυξη. 

Δικαίωμα συμμετοχής έχουν νομικά 

πρόσωπα δημόσιου ή ιδιωτικού χαρακτήρα 

που εδρεύουν σε κράτη-μέλη της ΕΕ, με 

εξαίρεση τις αρχές που είναι υπεύθυνες 

για την υλοποίηση της Πολιτικής Συνοχής. 

Η συνολική διαθέσιμη χρηματοδότηση 

ανέρχεται σε 3,5 εκατομμύρια ευρώ, ενώ ο 

ενδεικτικός προϋπολογισμός ανά έργο είναι 

περίπου 200.000 ευρώ, με ποσοστό 

συγχρηματοδότησης 80% και συνήθη 

διάρκεια υλοποίησης τους 12 μήνες.  

Προθεσμία: 15 Ιανουαρίου 2026 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/info/funding-

tenders/opportunities/docs/2021-

2027/imreg/wp-call/2025/call-fiche_imreg-

2025-infome_en.pdf 
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 
 

 
 

Το ενεργειακό στοίχημα παίζεται 

(και χάνεται) στις Περιφέρειες 

 

Το γενικό συμπέ-

ρασμα είναι σαφές: 

η χρήση των Ανανε-

ώσιμων Πηγών Ενέρ-

γειας (ΑΠΕ) συνδέ-

εται με θετικό καθα-

ρό ισοζύγιο απασχό-

λησης, δημιουρ-

γώντας νέες ευκαι-

ρίες και εισοδήματα 

για τις τοπικές 

οικονομίες. Οι ΑΠΕ αποτελούν ισχυρό 

εργαλείο περιφερειακής ανάπτυξης, υπό 

την προϋπόθεση ότι συνδυάζονται με 

ισχυρή θεσμική υποστήριξη, συμμετοχικό 

σχεδιασμό και στοχευμένες επενδύσεις. 

Αυτό σημαίνει ότι η έμφαση στην 

αποκέντρωση, την ενεργειακή δημοκρατία 

και την περιβαλλοντική βιωσιμότητα δεν 

είναι απλώς πολιτική επιλογή· αποτελεί 

οικονομικά χρήσιμη και κοινωνικά 

δικαιολογημένη στρατηγική. Ειδικότερα, η 

συμπληρωματική αξιοποίηση των ΑΠΕ 

ενισχύει την περιφερειακή απασχόληση, τις 

τοπικές επενδύσεις και την ενεργειακή 

αυτονομία, αυξάνει τη ζήτηση για τοπικά 

προϊόντα και υπηρεσίες, ενθαρρύνει τη 

δημιουργία μικρομεσαίων επιχειρήσεων και 

επεκτείνει τη φορολογική βάση των 

περιφερειών. Γίνεται φανερό ότι εδώ ο 

στρατηγικός ενεργειακός σχεδιασμός δεν 

περιορίζεται στην παραγωγή, αλλά ενσω-

ματώνει την κατανάλωση, την αποθήκευση 

και την αποδοτικότητα, αξιοποιώντας την 

ανάλυση δεδομένων σε πραγματικό χρόνο 

και την τεχνητή νοημοσύνη για προβλέψεις 

της παραγωγής. Όμως, τα οφέλη δεν κατα-

νέμονται ισόρροπα και τότε πυροδοτούνται 

τρεις βασικοί πυρήνες αντίδρασης, που 

είναι και οι κυριότερες πηγές σύγκρουσης: 

η ίδια η αντίληψη της άνισης κατανομής 

ωφελειών/επιπτώσεων, η χωροθέτηση των 

έργων σε σχέση με τις περιβαλλοντικές 

ανησυχίες και η έλλειψη εμπιστοσύνης. 

Τουτέστιν, οι περιφέρειες με ισχυρά διοι-

κητικά συστήματα, αναπτυγμένη διοικητική 

ικανότητα, ενεργειακή τεχνογνωσία, στα-

θερό επενδυτικό περιβάλλον και κοινωνική 

αποδοχή εμφανίζουν υψηλότερη απορρό-

φηση κονδυλίων και μεγαλύτερη συσσώ-

ρευση τοπικής υπεραξίας. Αντιθέτως, 

περιοχές με χαμηλό θεσμικό κεφάλαιο και 

διοικητικά εμπόδια, περιορισμένη τεχνική 

ωρίμανση και ασθενείς ενεργειακούς 

συνεταιρισμούς, συγκρουσιακές διαδικα-

σίες χωροθέτησης ή έλλειψη κοινωνικής 

συναίνεσης παρουσιάζουν υστέρηση, 

ακόμη και όταν διαθέτουν πλούσιο φυσικό 

δυναμικό. Επομένως, χωρίς αποδοχή, ακόμη 

και τα πιο καθαρά έργα μπορεί να 

αποτύχουν. Συνεπώς, η επιτυχία θα 

εξαρτηθεί διαχρονικά από τη διαρκή 

ισορροπία μεταξύ πλαισίου χωροταξικού 

σχεδιασμού, πολιτικών δεσμεύσεων, 

τεχνολογικής καινοτομίας και κοινωνικής 

αποδοχής.  Εν κατακλείδι, η σχέση ΑΠΕ και 

περιφερειακής ανάπτυξης δεν είναι 

γραμμική ούτε αυτόματα θετική. Απαιτείται 

ύπαρξη θεσμικού πλαισίου που να 

διασφαλίζει ισόρροπη κατανομή οφελών, 

συμμετοχή των τοπικών κοινωνιών, 

ενίσχυση των τοπικών επιχειρήσεων και 

αποτροπή συγκέντρωσης των κερδών σε 

εξω-περιφερειακούς επενδυτές. Η δίκαιη 

κατανομή ωφελειών (π.χ. μειωμένα 

τιμολόγια, θέσεις εργασίας, 

περιβαλλοντικές βελτιώσεις) μπορεί να 

αντισταθμίσει τις αντιστάσεις, ιδιαίτερα 

όταν συνδέεται με συμμετοχικά μοντέλα 

επένδυσης (π.χ. ενεργειακές κοινότητες) ή 

τοπικούς φόρους υπέρ των κοινοτήτων… 

 

Δρ Χριστίνα Μπαρμπαρούση 

Περιφερειολόγος, Μεταδιδακτορική 

Ερευνήτρια ΕΚΠΑ, Διδάσκουσα ΕΑΠ  
https://cbarbarousi.gr/ | cbarbarousi@pspa.uoa.gr 
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Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

 Ενημερωτική Επίσκεψη ΕΟΕΣ Αμφικτυονία 

στις Βρυξέλλες 

 
Ο «Ε.Ο.Ε.Σ. Αμφικτυονία», σε συνεργασία με 

την Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής στην Ελλάδα, προσέφερε στα 

μέλη του ενημερωτική επίσκεψη στις 

Βρυξέλλες. Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε, 

στο πλαίσιο της ενίσχυσης της 

διασυνοριακής, διακρατικής και 

διαπεριφερειακής συνεργασίας μεταξύ 

τοπικών και περιφερειακών αρχών σε όλη 

την Ευρώπη, με στόχο την ανταλλαγή 

καλών πρακτικών και τη βελτίωση της 

αποτελεσματικότητας της τοπικής 

διακυβέρνησης. Κατά τη διάρκεια της 

διήμερης παρουσίας στα κέντρα λήψης 

αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα 

μέλη του Ομίλου είχαν τη δυνατότητα να 

ενημερωθούν, να ανταλλάξουν απόψεις και 

να θέσουν προβληματισμούς σχετικά με τις 

ευρωπαϊκές πολιτικές που επηρεάζουν 

άμεσα την τοπική αυτοδιοίκηση. Οι 

παρουσιάσεις και οι εισηγήσεις που 

πραγματοποιήθηκαν κάλυψαν ένα ευρύ 

φάσμα θεμάτων που αφορούν τις τοπικές 

κοινωνίες, μεταξύ των οποίων, ο ρόλος της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής ως πολιτικό 

εκτελεστικό όργανο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, τα Προγράμματα Εδαφικής 

Συνεργασίας (Interreg), η Πολιτική Συνοχής 

στην Ελλάδα και την Κύπρο, η Στρατηγική 

Ανθεκτικότητας των Υδάτων, οι βασικές 

αρχές της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 

(ΚΑΠ) και η παρουσίαση των Ελληνικών 

Στρατηγικών Σχεδίων . Οι συζητήσεις 

επικεντρώθηκαν και στην ανάδειξη των 

πραγματικών διαστάσεων των 

προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι 

ελληνικοί Δήμοι, συμβάλλοντας έτσι σε 

έναν πιο ειλικρινή και παραγωγικό διάλογο 

με τα ευρωπαϊκά όργανα. Οι εισηγητές της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής προσέφεραν 

πολύτιμες πληροφορίες, απαντώντας με 

σαφήνεια και ενδιαφέρον σε ερωτήσεις και 

προβληματισμούς των μελών του Ομίλου. 

 

Τέλος, τα μέλη του Ομίλου είχαν την 

ευκαιρία να επισκεφτούν τον Ευρωπαϊκό 

Μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας, όπου 

ενημερώθηκαν για τον τρόπο λειτουργίας 

του, το συντονισμό μεταξύ των κρατών-

μελών και τη διαδικασία άμεσης 

ανταπόκρισης σε περιπτώσεις φυσικών 

και ανθρωπογενών καταστροφών. Ένα 

παράδειγμα συνεργασίας, ετοιμότητας και 

αλληλεγγύης που μπορεί να αποτελέσει 

πηγή έμπνευσης και για τα εθνικά μας 

επίπεδα.  

Πληροφορίες: 

https://www.amphictyony.gr/enimerotiki-

episkepsi-stis-vryxelles 
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Καλλιθέας: 

GREEN ROUTES INTELLIGENT 

DISTRICTS-GRID 

(EUI- IA) 

 

Ο Δήμος Καλλιθέας συμμετέχει στο έργο 

GREEN ROUTES INTELLIGENT DISTRICTS 

(GRID), στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής 

πρωτοβουλίας EUI- IA, που έχει ως στόχο 

να ενσωματώσει προηγμένες ψηφιακές 

τεχνολογίες με έξυπνες πράσινες υποδομές 

για το μετριασμό του αστικού θερμικού 

κινδύνου. Αστικές περιοχές στη Νότια 

Ευρώπη αντιμετωπίζουν σοβαρούς 

κινδύνους από τη ζέστη, οι οποίοι 

επιδεινώνονται από την πυκνή αστική 

μορφή, τις αδιαπέραστες επιφάνειες και το 

περιορισμένο πράσινο. Η ακραία ζέστη 

μειώνει τη βιωσιμότητα, αυξάνει την 

κατανάλωση ενέργειας και επηρεάζει 

δυσανάλογα τους ευάλωτους πληθυσμούς. 

Το GRID πρόκειται να αναπτύξει ένα 

καινοτόμο, ολοκληρωμένο σύνολο λύσεων 

για την υποστήριξη του μετριασμού του 

κινδύνου θερμότητας στις πόλεις, καθώς 

και να ενισχύσει την ικανότητα των 

τοπικών αρχών στον αστικό σχεδιασμό και 

τις επενδύσεις σε υποδομές. Το έργο 

διαρθρώνεται σε τρεις κύριους πυλώνες: 

Ανάπτυξη, συν-σχεδιασμός, πιλοτική-

θεσμική εφαρμογή μιας πράσινης 

διαδρομής στους Δήμους Καλλιθέας και 

Μοσχάτου-Ταύρου. Τα αναμενόμενα 

αποτελέσματα περιλαμβάνουν τη μείωση 

της αστικής θερμότητας, τη βελτίωση της 

θερμικής άνεσης, καθώς και την ενίσχυση 

της αστικής ανθεκτικότητας. Αυτή η 

καθοδηγούμενη, από δεδομένα, τεχνολογική 

προσέγγιση θα δημιουργήσει ένα 

επεκτάσιμο μοντέλο για την προσαρμογή 

στην κλιματική αλλαγή και θα 

τροφοδοτήσει μελλοντικές αναθεωρήσεις 

των τοπικών αστικών σχεδίων και το 

σχεδιασμό επενδύσεων σε δίκτυα πράσινων 

διαδρομών. Στο εταιρικό σχήμα του έργου 

συμμετέχουν από ελληνικής πλευράς ο 

Δήμος Μοσχάτου-Ταύρου, η «Θύμιος 

Παπαγιάννης και Συνεργάτες» ΑΕ, η 

Geospatial Enabling Technologies Εμπορία 

Γεωπληροφορικής ΕΠΕ, ο Συνεταιρισμός 

Εργαζομένων Commonspace, το Ινστιτούτο 

Εναλλακτικών Πολιτικών «ΕΝΑ», το Εθνικό 

και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 

καθώς και Δήμοι άλλων ευρωπαϊκών 

χωρών. Η προβλεπόμενη διάρκεια του 

έργου είναι 3 έτη. Ο συνολικός 

προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στα 

5.773.695,20 ευρώ, ενώ ο προϋπολογισμός 

για το Δήμο Καλλιθέας στα 2.133.328,00 

ευρώ. 

 

Πληροφορίες: 

Δήμος Καλλιθέας 

Αυτοτελές Τμήμα Προγραμματισμού & 

Σχεδιασμού 

Email: marouso@kallithea.gr 
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Περιφέρεια Πελοποννήσου: 

OliveOilMedNet  

(Interreg Europe MED) 

 

Η Περιφέρεια Πελοποννήσου συμμετέχει 

στο έργο OliveOilMedNet, στο πλαίσιο του 

ευρωπαϊκού προγράμματος Interreg Europe 

MED, το οποίο έχει ως στόχο τη βελτίωση 

του τομέα του ελαιολάδου με την εισαγωγή 

καινοτόμων και αποτελεσματικών 

διαδικασιών, μέσω δοκιμών και 

επικύρωσης  καινοτόμων και φιλικών προς 

το περιβάλλον εννοιών (π.χ. εργαλεία, 

μεθόδους, μοντέλα) στον τομέα της 

βιωσιμότητας και της αυθεντικότητας. 

Προκειμένου να επιτευχθεί ο στόχος αυτός, 

το έργο OliveOilMedNet συγκεντρώνει 

δημόσιες αρχές, ενώσεις παραγωγών και 

ερευνητικά ιδρύματα από μεσογειακές 

χώρες, ενισχύοντας την ικανότητα: α) των 

εθνικών/περιφερειακών/τοπικών αρχών 

που συμμετέχουν στη χάραξη πολιτικής 

στον τομέα της ελαιοπαραγωγής, β) των 

εταιρειών/ενώσεων παραγωγής ελαιολά-

δου να παράγουν πιο ανταγωνιστικά 

προϊόντα ελαιολάδου, σε συνεργασία με 

ακαδημαϊκά/ερευνητικά ιδρύματα και 

οργανώσεις της κοινωνίας. Οι στόχοι του 

έργου OliveOilMedNet πρόκειται να 

επιτευχθούν μέσω της ταυτοποίησης και 

πιστοποίησης της ποικιλίας/βοτανικής 

ταυτότητας, των ειδικών οργανοληπτικών 

και ποιοτικών χαρακτηριστικών και της 

γεωγραφικής προέλευσης (αυθεντικότητας) 

των εξαιρετικών παρθένων ελαιολάδων 

από διάφορες ποικιλίες ελαιόδεντρων στην 

περιοχή της Μεσογείου, με τη χρήση ενός 

μοντέλου ταξινόμησης κατάλληλου για την 

ποικιλία ελαιολάδου/γεωγραφική πρόβλε-

ψη˙ της ανάπτυξης ενός καινοτόμου 

δικτύου ενδιαφερόμενων μερών σε όλη την 

αλυσίδα του ελαιολάδου για την προώθηση 

βιώσιμων πρακτικών παραγωγής και 

κατανάλωσης, με στόχο το μετριασμό των 

επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στο 

περιβάλλον˙ και της εισαγωγής 

οικολογικών τεχνικών καλλιέργειας, 

βιώσιμων τεχνολογικών λύσεων στους 

ελαιώνες και στα ελαιοτριβεία, καθώς και 

τη χρήση εργαλείων και μεθοδολογιών 

κοινωνικοοικονομικής και περιβαλλοντικής 

αξιολόγησης. Το OliveOilMedNet 

συγκροτείται από 10 φορείς από 7 

διαφορετικές χώρες της ΕΕ: Επιμελητήριο 

Πρέβεζας (Ελλάδα) – Επικεφαλής, Ελληνικός 

Γεωργικός Οργανισμός «Δήμητρα» – ΕΛΓΟ 

ΔΗΜΗΤΡΑ (Ελλάδα), Περιφέρεια 

Πελοποννήσου (Ελλάδα), Ένωση Ελαιολάδου 

Πορτογαλίας (Πορτογαλία), Περιφερειακή 

Ένωση γεωργών της Απουλίας (Ιταλία), 

Ένωση Παραγωγών Ελαιολάδου του Μπάρι 

(Ιταλία), Εμπορικό και Βιομηχανικό 

Επιμελητήριο Κορσικής (Γαλλία), Εμπορικό 

και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πάφου 

(Κύπρος), Πανεπιστήμιο της Jaen (Ισπανία), 

Γεωπονικό Πανεπιστήμιο των Τιράνων 

(Αλβανία).  Η προβλεπόμενη διάρκεια του 

έργου είναι 30 μήνες  (01/01/2024  έως 

30/09/2026). Ο συνολικός προϋπολογισμός 

του σχεδίου ανέρχεται στα 2.529.900,00€, 

ενώ ο προϋπολογισμός για την Περιφέρεια 

Πελοποννήσου στα 150.000,00€.  

Πληροφορίες: 

Περιφέρεια Πελοποννήσου 

Ιστοσελίδα του έργου: 

https://oliveoilmednet.interreg-euro-

med.eu/ 
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

Δήμος Τρίπολης:  

REUSE4WILL 

 

O Δήμος Τρίπολης συμμετέχει στο έργο 

REUSE4WILL, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 

προγράμματος CERV-2025 - Networks of 

Towns, το οποίο συνδέει τη δημοκρατική 

συμμετοχή με την περιβαλλοντική 

συνείδηση και την κοινωνική ενδυνάμωση. 

Με βασικό άξονα τη συμμετοχή των 

πολιτών, το έργο επιδιώκει να 

καλλιεργήσει μια βαθύτερη κατανόηση της 

επαναχρησιμοποίησης των πόρων, 

ενισχύοντας ταυτόχρονα δράσεις που 

γεννιούνται μέσα από τις τοπικές 

κοινότητες τόσο σε τοπικό όσο και σε 

διεθνές επίπεδο. Μέσα από το πρίσμα του 

εθελοντισμού, το REUSE4WILL φιλοδοξεί να 

εξερευνήσει νέες προσεγγίσεις για την 

προστασία του περιβάλλοντος, 

αξιοποιώντας αυτήν την πορεία ως μέσο 

για την προσωπική και κοινοτική 

ανάπτυξη, την κοινωνική συνοχή, την 

ενεργό συμμετοχή των πολιτών και την 

υιοθέτηση καλών πρακτικών επαναχρη-

σιμοποίησης και ανακύκλωσης.  Το έργο 

στοχεύει στην υποστήριξη μιας υγιούς, 

ελεύθερης και ανοιχτής τοπικής 

διακυβέρνησης και στην ενίσχυση του 

ρόλου των τοπικών αρχών μέσα στην  

ευρωπαϊκή κοινότητα, συμβάλλοντας στη 

μελλοντική ευρωπαϊκή ενοποίηση. Μέσω 

της ανάπτυξης ενός σταθερού Δικτύου 

Πόλεων, το έργο επιδιώκει να ενισχύσει τη 

διαρκή συνεργασία, βασισμένη σε κοινές 

αξίες, όπως η ένταξη, η διαφορετικότητα 

και η ισότητα. Ενθαρρύνοντας τη συζήτηση 

για τη μείωση των απορριμμάτων, 

καλλιεργώντας μια συλλογική αίσθηση 

περιβαλλοντικής ευθύνης και ενεργο-

ποιώντας  τη συμμετοχή των πολιτών στη 

δημοκρατική ζωή της ΕΕ, το REUSE4WILL 

θέλει να ανοίξει το δρόμο για ένα πιο 

βιώσιμο και αρμονικό μέλλον των 

κοινοτήτων, βασισμένο στην αλληλεγγύη, 

την ανεκτικότητα και την αμοιβαία 

κατανόηση. Στο εταιρικό σχήμα του έργου 

συμμετέχουν χώρες, όπως η Πολωνία, η 

Σερβία, η Μάλτα, η Ουγγαρία, η Ιρλανδία, η 

Σλοβενία, η Πορτογαλία, η Ελλάδα, η 

Φινλανδία, η Ρουμανία, η Ιταλία, η Ισπανία, 

η Τσεχία, καθώς και η Κύπρος. Στο πλαίσιο 

του έργου προβλέπεται η πραγματοποίηση 

διεθνών συναντήσεων και κοινών δράσεων 

σε διάφορους δήμους της Ευρώπης, με 

έμφαση στη συμμετοχή πολιτών, τη 

συμπερίληψη, τη διαγενεακή συνεργασία 

και την ανάδειξη του εθελοντισμού ως 

εργαλείου κοινωνικής συνοχής. Ο συνολικός 

προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στα 

175.170,00 €. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Τρίπολης 

Δ/νση Προγραμματισμού & Ανάπτυξης, 

Τμήμα Τεχνολογίας, Πληροφορικής & 

Επικοινωνιών 

Email: danagnostopoulou@tripolis.gr 
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Ευρωπαϊκά Θέματα 

 

H Ατζέντα της ΕΕ για τις Πόλεις: 

Διαμορφώνοντας το αστικό μέλλον 

της Ευρώπης 

 

Σήμερα, περίπου το 75% των Ευρωπαίων 

ζουν σε πόλεις, κωμοπόλεις και προάστια. 

Εδώ οι άνθρωποι ενώνονται, η καινοτομία 

αναπτύσσεται και οι επιχειρήσεις 

ευδοκιμούν. Ωστόσο, αυτό το τεράστιο 

δυναμικό φέρνει, επίσης, μερικές από τις 

πιο πιεστικές προκλήσεις της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης: Αυξανόμενους κλιματικούς 

κινδύνους, κοινωνική ανισότητα, έλλειψη 

στέγης, συμφόρηση στις μεταφορές, 

ψηφιακό χάσμα, πίεση στις δημόσιες 

υπηρεσίες και πολλά άλλα. Οι τοπικές 

αυτοδιοικήσεις βρίσκονται στην πρώτη 

γραμμή για την αντιμετώπιση αυτών των 

προκλήσεων και την εφαρμογή των 

πολιτικών και της νομοθεσίας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης – μετατρέπουν τους 

ευρωπαϊκούς στόχους σε απτά 

αποτελέσματα, έργα και ευκαιρίες για τους 

πολίτες. Η ΕΕ αναγνωρίζει τις πόλεις όλων 

των μεγεθών ως βασικούς εταίρους στη 

διαμόρφωση μιας ευημερούσας, 

ανθεκτικής, χωρίς αποκλεισμούς, 

δημοκρατικής Ευρώπης.   Η Ατζέντα της ΕΕ 

για τις Πόλεις θεσπίζει ένα ολοκληρωμένο 

πλαίσιο για βιώσιμη και ολοκληρωμένη 

αστική ανάπτυξη που δίνει τη δυνατότητα 

σε κάθε πόλη, ανεξάρτητα από το μέγεθός 

της, να αξιοποιήσει πλήρως τις 

δυνατότητές της. Η ενοποίηση και η 

απλούστευση της πρόσβασης των πόλεων 

στα εργαλεία υποστήριξης της ΕΕ, καθώς 

και η βελτίωση του διαλόγου με τις τοπικές 

αρχές, βρίσκονται στον πυρήνα αυτής της 

Ατζέντας. Προτείνει μια σειρά από δράσεις 

που θα αναπτυχθούν, τόσο κατά την 

τρέχουσα προγραμματική περίοδο 2021-

2027 όσο και στο πλαίσιο του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου 2028-2034, για 

να διασφαλιστεί ότι οι πόλεις διαθέτουν 

τους πόρους και την καθοδήγηση που 

χρειάζονται. Ως πρώτο βήμα, η 

διαδικτυακή πύλη πόλεων City Portal της 

ΕΕ  προσφέρει ένα μέρος για εξερεύνηση 

και αξιοποίηση των ευκαιριών που 

προσφέρει η ΕΕ. Με τη μηχανή αναζήτησής 

της, οι αστικοί φορείς μπορούν να 

αναζητήσουν πληροφορίες σχετικά με 

πολυάριθμες πρωτοβουλίες και μέσα και 

να ανακατευθυνθούν σε χρήσιμες πηγές. 

Λειτουργεί ως πύλη για τους αστικούς 
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φορείς ώστε να παραμένουν ενημερωμένοι 

για επερχόμενες προσκλήσεις, διαδικτυακά 

σεμινάρια και εκδηλώσεις αστικής 

πολιτικής, καθώς και να βρίσκουν σχετικά 

δεδομένα και εργαλεία. Η εύρεση 

κατάλληλης ευρωπαϊκής χρηματοδότησης 

για τις πόλεις και τις περιφέρειες μπορεί 

να είναι περίπλοκη. Η διαδικτυακή πύλη 

City Portal διευκολύνει τη διαδικασία, 

συγκεντρώνοντας όλες τις διαθέσιμες 

πρωτοβουλίες σε ένα μέρος. Με απλά 

φίλτρα, οι χρήστες μπορούν να 

εξερευνήσουν ευκαιρίες ανά τύπο 

υποστήριξης, γεωγραφική περιοχή ή άλλα 

κριτήρια. Συγκεντρώνοντας πηγές 

χρηματοδότησης από όλες τις ιστοσελίδες 

θεματικής πολιτικής, προσφέρει ένα 

μοναδικό σημείο εισόδου και καθοδηγεί 

τους χρήστες με λίγα βήματα σε ό,τι αφορά 

την αναζήτηση χρηματοδοτήσεων της ΕΕ, 

με βάση συγκεκριμένα κριτήρια. To City 

Portal είναι το πρώτο βήμα απλοποίησης 

της πρόσβασης των δήμων στην Ατζέντα 

της ΕΕ, έτσι ώστε οι πόλεις, ανεξαρτήτως 

του μεγέθους τους, να μπορούν να 

εξερευνήσουν και να αξιοποιήσουν τις 

ευκαιρίες που προσφέρει η Ευρωπαϊκή 

Ένωση. Η πύλη βοηθά στο να εξερευνήσουν 

τις πολιτικές της ΕΕ και τις ευκαιρίες 

χρηματοδότησης για μικρούς και μεγάλους 

δήμους. Να αναζητήσουν εργαλεία, 

δεδομένα και παραδείγματα για το τι 

λειτουργεί στην πράξη. Να γίνουν μέλη 

δικτύων και συνεργασιών σε όλη την 

Ευρώπη. Να είναι ενημερωμένοι για 

επερχόμενες προσκλήσεις, διαδικτυακά 

σεμινάρια και εκδηλώσεις αστικής 

πολιτικής. Επίσης, βοηθά στο να 

σχεδιάσουν βήμα-βήμα την ιδέα τους.  Είτε 

προετοιμάζουν μια ολοκληρωμένη 

στρατηγική, ένα τοπικό σχέδιο για το κλίμα, 

είτε αναζητούν χρηματοδότηση είτε 

επιθυμούν να ενταχθούν σε ένα ευρωπαϊκό 

δίκτυο πόλεων, το City Portal βοηθά να 

αξιοποιήσουν στο έπακρο τις ευκαιρίες, 

που προσφέρει η ΕΕ για την πόλη τους και 

τους δημότες τους. Επίσης, η πρόσβαση 

στα δεδομένα βρίσκεται στο επίκεντρο του 

αστικού μετασχηματισμού - ενημερώνοντας 

τις αποφάσεις, διαμορφώνοντας πολιτικές 

και διασφαλίζοντας αποτελεσματική 

δράση επί τόπου. Η ενότητα αστικών 

δεδομένων  Urban data προσφέρει μια πύλη 

σε βασικές βάσεις δεδομένων της ΕΕ και 

οπτικά εργαλεία για την υποστήριξη του 

σχεδιασμού, της λήψης αποφάσεων και της 

συνεργασίας με πόλεις όλων των μεγεθών. 

Μέσω διαδραστικών χαρτών και 

συνδεδεμένων συνόλων δεδομένων, οι 

χρήστες μπορούν να εξερευνήσουν τάσεις 

σχετικά με το κλίμα, την κινητικότητα, τη 

στέγαση, την ψηφιοποίηση και άλλα - στην 

πόλη τους και σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή 

Ένωση. Συνδέοντας δεδομένα από ολόκληρη 

την ΕΕ με τις τοπικές πραγματικότητες, η 

ενότητα αστικών δεδομένων βοηθά τις 

πόλεις να δουν πού βρίσκονται, να μάθουν 

από ομοτίμους και να μετατρέψουν τα 

στοιχεία σε δράση. 

 
Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/informa

tion-

sources/publications/communications/2025/

eu-agenda-for-cities-2025_en
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9ο Φόρουμ Πόλεων και Περιφερειών 

για Διεθνείς Συνεργασίες 

 

Η ΕΕ ανακοίνωσε τρεις νέες συνεργασίες 

στην 9η έκδοση του  Φόρουμ Πόλεων και 

Περιφερειών για Διεθνείς Συνεργασίες 

(Βρυξέλλες, 8-9 Δεκεμβρίου τ.ε.), 

υπογραμμίζοντας τον τρόπο με τον οποίο 

οι τοπικές και περιφερειακές αρχές 

διαμορφώνουν ολοένα και περισσότερο τις 

επενδύσεις στην Παγκόσμια Πύλη. Το 

Φόρουμ υπογράμμισε τον καθοριστικό ρόλο 

που διαδραματίζουν οι πόλεις και οι 

περιφέρειες και η αποκεντρωμένη 

συνεργασία στην προώθηση της βιώσιμης 

ανάπτυξης, στην ενίσχυση της εδαφικής 

διακυβέρνησης και στη διασφάλιση ότι η 

στρατηγική για την Παγκόσμια Πύλη έχει 

πραγματικό αντίκτυπο για τις τοπικές 

κοινότητες επί τόπου. 

Ο Ευρωπαίος Επίτροπος Διεθνών Εταιρικών 

Σχέσεων, κ. Γιόζεφ Σίκελα, δήλωσε σχετικά: 

«Αυτές οι νέες συνεργασίες δείχνουν πώς 

το Global Gateway προσφέρει πραγματικό 

αντίκτυπο σε συνεργασία με τους τοπικούς 

φορείς. Γνωρίζουν τις κοινότητές τους και 

κατανοούν τις αναπτυξιακές προτεραιό-

τητες· είναι το κλειδί για να διασφαλιστεί 

ότι οι μεγάλης κλίμακας επενδύσεις 

μεταφράζονται σε διαρκή, χωρίς 

αποκλεισμούς ανάπτυξη».   

Εν προκειμένω, στο Μεξικό, υποστηρίζεται 

το λιμάνι της Γκουάιαμας για την 

απαλλαγή των δραστηριοτήτων του από 

τις ανθρακούχες εκπομπές και τη 

δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στη 

βιώσιμη βιομηχανία. Στον Ισημερινό, η 

συνεργασία συμβάλλει στην απελευθέρωση 

του πρώτου πράσινου ομολόγου της 

χώρας, επιτρέποντας στις τοπικές 

αυτοδιοικήσεις να επενδύσουν σε 

καθαρότερες μεταφορές, ανθεκτικές 

υποδομές ή βιώσιμες δημόσιες υπηρεσίες. 

Και μέσω του νέου πιλοτικού 

προγράμματος για την αποκεντρωμένη 

συνεργασία, θα ενισχυυθεί η ικανότητα των 

τοπικών και περιφερειακών αρχών να 

διαμορφώσουν τις επενδύσεις της Global 

Gateway από τη φάση του σχεδιασμού έως 

την επί τόπου υλοποίηση. 

 

Μεξικό – Υποστηρίζοντας τον πράσινο 

μετασχηματισμό του λιμανιού της 

Γκουάιαμας 

 

Στο Φόρουμ, η ΕΕ ανακοίνωσε ότι θα 

υποστηρίξει με 250.000 ευρώ την Πολιτεία 

της Σονόρα στο μετασχηματισμό του λιμένα 

της Γκουάιμας προς την απαλλαγή του από 

τον άνθρακα και την πράσινη 

εφοδιαστική. Στόχος είναι η ενίσχυση της 

πορείας μηδενικών καθαρών εκπομπών του 

λιμένα, η βελτίωση της εμπορικής 

συνδεσιμότητας, η δημιουργία πράσινων 
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θέσεων εργασίας και η προώθηση της 

περιφερειακής οικονομικής ανάπτυξης. Οι 

τοπικές αρχές βρίσκονται στο επίκεντρο 

του έργου, συνεργαζόμενες άμεσα με τους 

ενδιαφερόμενους φορείς της κοινότητας 

για να καθοδηγήσουν το μετασχηματισμό 

του λιμένα.  Η Πολιτεία της Σονόρα ηγείται 

της ανάπτυξης του Γενικού Σχεδίου του 

λιμένα, διασφαλίζοντας την ευθυγράμμιση 

με τις τοπικές προτεραιότητες και τις 

μακροπρόθεσμες στρατηγικές εδαφικής 

ανάπτυξης. Το λιμάνι της Αμβέρσας-Μπριζ 

θα παρέχει υποστήριξη μέσω τεχνικής 

εμπειρογνωμοσύνης, δημιουργώντας τα 

θεμέλια για μελλοντική αποκεντρωμένη 

συνεργασία στη διαχείριση των λιμένων, 

την αστική ανάπτυξη και τη βιώσιμη 

εφοδιαστική.  Αυτή θα είναι η πρώτη φορά 

που η ΕΕ θα συνεργαστεί απευθείας με τις 

τοπικές αρχές, μέσω της μεθόδου 

Χρηματοδότησης που δεν συνδέεται με το 

Κόστος (FNLC), που σημαίνει άμεση 

επιχορήγηση που ακολουθεί μια 

προσέγγιση, βασισμένη στα αποτελέσματα. 

  

Ισημερινός – Πρώτη έκδοση πράσινου 

ομολόγου από δημόσια τράπεζα 

ανάπτυξης 

 

Η ΕΕ ανακοίνωσε την υποστήριξή της για το 

πρώτο πράσινο ομόλογο του Ισημερινού, το 

οποίο αναμένεται να εκδοθεί το 2026 από 

την Banco de Desarrollo de Ecuador (BDE), με 

προβλεπόμενη αξία 50-100 εκατομμύρια 

δολάρια ΗΠΑ . Αυτό το ορόσημο θα 

σηματοδοτήσει ένα σημαντικό βήμα στην 

επέκταση της βιώσιμης χρηματοπιστωτικής 

αγοράς της χώρας και στην ενίσχυση της 

ικανότητας των υποεθνικών κυβερνήσεων 

να επενδύουν σε πράσινες δημόσιες 

υποδομές. Η BDE, η κύρια δημόσια τράπεζα 

ανάπτυξης του Ισημερινού για εδαφικές 

επενδύσεις, ανέπτυξε το πράσινο ομόλογο 

με τεχνική βοήθεια από την ΕΕ και το UNDP, 

στο πλαίσιο της Παγκόσμιας 

Πρωτοβουλίας Πράσινων Ομολόγων (GGBI), 

μιας εμβληματικής πρωτοβουλίας Global 

Gateway για την κινητοποίηση ιδιωτικών 

κεφαλαίων για βιώσιμη ανάπτυξη. Τα 

έσοδα θα χρηματοδοτήσουν ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας, ενεργειακή απόδοση, 

ύδρευση και αποχέτευση, μεταφορές 

χαμηλών εκπομπών, ανθεκτικές υποδομές, 

περιβαλλοντική διαχείριση και πράσινα 

κτίρια. Η έκδοση αυτού του ομολόγου θα 

προσφέρει τεράστιες ευκαιρίες για υψηλής 

ποιότητας, βιώσιμες επενδύσεις σε πόλεις 

και δήμους του Ισημερινού και καταδεικνύει 

πώς η στήριξη της ΕΕ μπορεί να είναι 

καθοριστική για την αξιοποίηση της 

πρόσβασης σε πράσινη χρηματοδότηση σε 

τοπικό επίπεδο.  
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Αποκεντρωμένη συνεργασία και Παγκόσμια 

Πύλη – Μια νέα πιλοτική πρωτοβουλία για 

το 2026 

 

Στην καταληκτική συνεδρίαση του Φόρουμ, 

η ΕΕ ανακοίνωσε την πρόθεσή της να 

δρομολογήσει τον επόμενο χρόνο ένα 

πιλοτικό πρόγραμμα ύψους 4 

εκατομμυρίων ευρώ, αφιερωμένο 

στην ενίσχυση της σύνδεσης μεταξύ της 

αποκεντρωμένης συνεργασίας και της 

Παγκόσμιας Πύλης.   

Αυτή η πρωτοβουλία, η οποία θα 

συγχρηματοδοτηθεί από την Generalitat de 

Catalunya (Ισπανία), αναπτύσσεται σε 

συνεργασία με την PLATFORMA – τον 

πανευρωπαϊκό συνασπισμό πόλεων και 

περιφερειών και των εθνικών, ενωσιακών 

και παγκόσμιων ενώσεών τους – και τα 

μέλη της από τη Σουηδία και την Ολλανδία. 

Το έργο στοχεύει στην εμβάθυνση της 

συνεργασίας μεταξύ των ευρωπαϊκών 

τοπικών και περιφερειακών αρχών και των 

ομολόγων τους στις χώρες εταίρους, 

βασιζόμενο στις συστάσεις αυτού του 

Φόρουμ, καθώς και στον πλούτο των 

διδαγμάτων που αντλήθηκαν και των 

ορθών πρακτικών από προηγούμενες 

εμπειρίες μεταξύ πόλεων.  Το πιλοτικό 

πρόγραμμα θα αναλύσει τις συνθήκες υπό 

τις οποίες η αποκεντρωμένη συνεργασία 

προσθέτει τη μεγαλύτερη αξία στις 

επενδύσεις του Global Gateway, 

δοκιμάζοντάς τες σε διάφορα γεωγραφικά 

πλαίσια. Θα παράσχει συγκεκριμένες 

συστάσεις σχετικά με το πώς η υποστήριξη 

της ΕΕ μπορεί να εμπλέξει καλύτερα τις 

τοπικές αρχές στην προετοιμασία, το 

σχεδιασμό, την εφαρμογή, την 

παρακολούθηση και την αξιολόγηση των 

πρωτοβουλιών του Global Gateway. Τέλος, 

θα ξεκινήσουν επιχειρησιακά πιλοτικά 

προγράμματα για να διερευνηθούν στην 

πράξη τα οφέλη της άμεσης συμμετοχής σε 

τοπικό επίπεδο, ιδίως στην ενίσχυση της 

τοπικής οικονομικής ανάπτυξης και στη 

διασφάλιση της βιωσιμότητας. 

 

Συμπεράσματα του φόρουμ – Εντοπισμός 

της Παγκόσμιας Πύλης μέσω ισχυρότερης 

τοπικής συμμετοχής 

 

Το Φόρουμ υπογράμμισε τον ουσιαστικό 

ρόλο των τοπικών και περιφερειακών 

αρχών στην εφαρμογή του Global Gateway. 

Λόγω της εγγύτητάς τους με τους πολίτες 

και της κατανόησης των εδαφικών 

αναγκών, διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο 

στο σχεδιασμό αποτελεσματικών δημόσιων 

υπηρεσιών, στην προετοιμασία επενδυτι-

κών αγωγών και στη διασφάλιση της χωρίς 

αποκλεισμούς, ανθρωποκεντρικής διακυβέ-

ρνησης.  Οι συμμετέχοντες συμφώνησαν ότι 

μια προσέγγιση πολλαπλών ενδιαφερομέ-

νων είναι ζωτικής σημασίας για την 

περαιτέρω τοπική ενσωμάτωση του Global 

Gateway. 
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Οι αντιπροσωπείες της ΕΕ μπορούν να 

συνεργάζονται πιο συστηματικά με τις 

τοπικές αρχές. Οι τοπικές και 

περιφερειακές αρχές στις χώρες-εταίρους 

μπορούν να ενισχύσουν το διάλογο με τις 

εθνικές κυβερνήσεις και τα 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα. Και οι 

ευρωπαϊκές πόλεις και περιφέρειες 

μπορούν να συνεισφέρουν την τομεακή 

τους εμπειρογνωμοσύνη και τα δίκτυά 

τους. Οι ενώσεις τοπικών και 

περιφερειακών αρχών διαδραματίζουν, 

επίσης, ζωτικό ρόλο, μέσω της 

υπεράσπισης, της ανταλλαγής πληροφο-

ριών και της ανάπτυξης ικανοτήτων. 

Το Φόρουμ ολοκληρώθηκε με την υιοθέτηση 

της γνωμοδότησης της Επιτροπής των 

Περιφερειών σχετικά με την τοπική 

προσαρμογή της Παγκόσμιας Πύλης, η 

οποία αντικατοπτρίζει τις συζητήσεις και 

υπογραμμίζει τη σημασία της αποκεντρω-

μένης συνεργασίας-συμπεριλαμβανο-

μένων των εταιρικών σχέσεων μεταξύ 

πόλεων και μεταξύ περιφερειών - για την 

προώθηση ισορροπημένων και βιώσιμων 

εταιρικών σχέσεων. 

Συνολικά, το τριήμερο Φόρουμ κατέδειξε τη 

δέσμευση της ΕΕ να αυξήσει τη συμμετοχή 

των τοπικών και περιφερειακών αρχών 

στην Παγκόσμια Πύλη, διασφαλίζοντας ότι 

οι παγκόσμιες επενδύσεις παράγουν απτό 

και διαρκή αντίκτυπο σε τοπικό επίπεδο. 

Το Φόρουμ, που συνδιοργανώθηκε με την 

Επιτροπή των Περιφερειών, συγκέντρωσε 

300 συμμετέχοντες, συμπεριλαμβανομένων 

περίπου 100 εκπροσώπων τοπικών και 

περιφερειακών αρχών από χώρες-εταίρους 

της ΕΕ στην Αφρική, τη Λατινική Αμερική και 

την Καραϊβική, και την Ασία-Ειρηνικό, και 

εκπροσώπων κρατών-μελών της ΕΕ, 

διεθνών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, 

καθώς και δικτύων και ενώσεων τοπικών 

και περιφερειακών αρχών. Η καταληκτική 

συνεδρίαση του Φόρουμ πραγματοποιήθηκε 

στην αίθουσα συνεδριάσεων του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, παράλληλα με 

την ολομέλεια της Επιτροπής των 

Περιφερειών.  

 

Πληροφορίες: 

https://international-

partnerships.ec.europa.eu/news-and-

events/news/eu-invests-new-global-

gateway-partnerships-2025-forum-cities-

and-regions-international-partnerships-

2025-12-10_en
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Έκθεση για την πορεία του 

Δημογραφικού στις Περιφέρειες της 

Ένωσης 

 

Με το δημογραφικό και τις εδαφικές 

ανισορροπίες, μια από τις πιο πιεστικές 

προκλήσεις στην Ένωση ασχολείται Έκθεση, 

που εκπόνησε και εξέδωσε το  Κοινό Κέντρο 

Ερευνών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, για τη 

Δημογραφική Προοπτική της ΕΕ, με θέμα 

«Το Δικαίωμα στην Παραμονή». Πέραν του 

δικαιώματος που απολαμβάνουν οι πολίτες 

της ΕΕ στην ελεύθερη μετακίνηση προς 

αναζήτηση καλύτερης τύχης, πλέον, λόγω 

της ανησυχίας που προκαλεί η 

δημογραφική συρρίκνωση στην περιφέρεια 

της Ένωσης, δίδεται ολοένα και μεγαλύτερη 

έμφαση στο δικαίωμα να παραμείνει κανείς 

στον τόπο που γεννήθηκε και μεγάλωσε και 

να απολαύσει αξιοπρεπείς συνθήκες 

διαβίωσης, διατηρώντας ζωντανούς και 

ακμαίους τους κοινωνικούς, οικονομικούς, 

πολιτιστικούς δεσμούς με τη γενέτειρά του.  

 

 
Η Έκθεση συμπληρώνει με στοιχεία τις 

επισημάνσεις της αναφοράς του Ενρίκο 

Λέττα για το ζήτημα. Εξετάζει τη 

δημογραφική διάσταση της έννοιας του 

δικαιώματος παραμονής, εστιάζοντας στην 

αλληλεπίδραση μεταξύ της δημογραφικής 

απίσχνασης και της μετανάστευσης σε 

επίπεδο ενωσιακό, εθνικό, περιφερειακό 

και τοπικό. Η ΕΕ αντιμετωπίζει μια 

δημογραφική μετάβαση, που κινδυνεύει να 

διευρύνει τις περιφερειακές ανισορροπίες 

και να μειώσει την ανταγωνιστικότητα 

συνολικά. Η μετανάστευση των νέων από 

την περιφέρεια αποτελεί σημαντικό 

παράγοντα δημογραφικής και οικονομικής 

απόκλισης, ενώ και οι μεταναστευτικές 

ροές είναι πολύπλοκες, διαμορφώνονται 

από οικονομικούς παράγοντες, προτιμήσεις 

και από την αστικοποίηση. Τα ευρήματα 

της Έκθεσης δείχνουν ότι η δημογραφική 

απόκλιση μεταξύ των περιφερειών 

οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στη δυναμική 

της μετανάστευσης, η οποία οφείλεται σε 

ένα σύνθετο σύνολο παραγόντων και 

κινήτρων, που ποικίλλουν ανάλογα με τις 

διαφορετικές συνθήκες και το στάδιο ζωής 

των νέων σήμερα. Η έκθεση καταλήγει στο 

συμπέρασμα ότι οι πολιτικές της ΕΕ, και 

ιδίως η πολιτική Συνοχής, μπορούν να 

διαδραματίσουν κρίσιμο ρόλο στη διακοπή 

του φαύλου κύκλου της δημογραφικής και 

οικονομικής παρακμής, σε περιφερειακό 

επίπεδο. Η έννοια του «δικαιώματος 

παραμονής» υπογραμμίζει την ανάγκη 

αντιμετώπισης των βαθύτερων αιτίων της 

μετανάστευσης των νέων, επιτρέποντάς 

τους να παραμένουν στις κοινότητές τους. 

Η πολιτική συνοχής της ΕΕ είναι ζωτικής 

σημασίας, αλλά απαιτούνται προληπτικές 

και στοχευμένες εδαφικές πολιτικές για την 

υποστήριξη των περιοχών, που πλήττονται 

περισσότερο, με κυριότερη τη διατήρηση 

βασικών δημόσιων υπηρεσιών στην 

ύπαιθρο και σε περιοχές μακριά από τα 

μεγάλα αστικά κέντρα. 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-

new/newsroom/28-11-2025-new-

demographic-outlook-explores-right-to-

stay-and-regional-cohesion_en
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

 Πόλεις και Περιφέρειες για ένα Νέο 

Δημοκρατικό Σύμφωνο 

 

«Όταν οι άνθρωποι αρχίζουν να πιστεύουν 

ότι οι ανάγκες τους δεν αντιμετωπίζονται, 

ότι η δημοκρατία δεν προσφέρει 

προστιθέμενη αξία σε αυτούς και τις 

κοινότητές τους, απομακρύνονται. Αυτό 

είναι ένα ρίσκο που κανένας από εμάς τους 

πολιτικούς που ασχολούνται με την 

αυτοδιοίκηση δεν μπορεί να αντέξει», 

τόνισε ο Αντιπρόεδρος του Κογκρέσου 

Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών και 

Εισηγητής για το Νέο Δημοκρατικό 

Σύμφωνο για την Ευρώπη, κ. Κωνσταντίνος 

Κουκάς (Ελλάδα, ΕΛΚ/CCE), κατά την 

εναρκτήρια ομιλία του στο συνέδριο 

«Ανθεκτική Ευρώπη μέσω της 

διαβουλευτικής δημοκρατίας: Πόλεις και 

περιφέρειες σε δράση!». Το συνέδριο 

πραγματοποιήθηκε στο Στρασβούργο στις 

26 Νοεμβρίου 2025 με τη συμμετοχή 

δεκάδων αυτοδιοικητικών από όλη την 

Ευρώπη. «Η ανθεκτικότητα των 

δημοκρατικών θεσμών, των ελευθεριών και 

των αξιών μας είναι απαραίτητη για να 

αντισταθούμε στις απειλές που έχουμε 

ενώπιόν μας. Σήμερα, χρειάζεται να 

σκεφτούμε όλοι μαζί τρόπους 

ενσωμάτωσης της διαβουλευτικής 

δημοκρατίας». Η ενεργός συμμετοχή των 

πολιτών μπορεί να συμπληρώσει την 

αντιπροσωπευτική δημοκρατία, δίνοντας 

ώθηση στη συμμετοχή των πολιτών στις 

τοπικές κοινότητές μας, εξήγησε ο κ. 

Κουκάς (φωτο). Το συνέδριο, το οποίο 

συγκέντρωσε περίπου 130 εκπροσώπους 

τοπικών, περιφερειακών και κεντρικών 

αρχών, ακαδημαϊκών ιδρυμάτων και 

οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών, 

διοργανώθηκε από το Κογκρέσο ως 

συμβολή στο Νέο Δημοκρατικό Σύμφωνο για 

την Ευρώπη του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

Οι διαβουλεύσεις των πολιτών, όπως 

δείχνουν επιτυχημένα παραδείγματα από 

τις τοπικές και περιφερειακές αρχές που 

τις εφαρμόζουν, έχουν αποκτήσει εξέχουσα 

θέση στις ευρωπαϊκές πόλεις και 

περιφέρειες και γίνονται μια ολοένα και 

πιο διαδεδομένη πρακτική διακυβέρνησης. 

Οι συνελεύσεις πολιτών και οι συστάσεις 

τους χρησιμεύουν για την καλύτερη 

αντιμετώπιση των σημερινών πολλαπλών 

κρίσεων και στην οικοδόμηση της 

εμπιστοσύνης των πολιτών στους 

δημοκρατικούς θεσμούς.  Από τις 

συνελεύσεις πολιτών που 

πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του 

πολέμου στην Ουκρανία έως τις 

διαβουλεύσεις για την ψυχική υγεία στην 

Ισπανία και τον πολεοδομικό σχεδιασμό 

στη Λιθουανία, δήμαρχοι και τοπικοί ηγέτες 

μοιράστηκαν τις εμπειρίες τους σχετικά με 

τη συμμετοχή των κατοίκων στη χάραξη 

της τοπικής πολιτικής.  

Πληροφορίες: 

https://www.coe.int/en/web/new-

democratic-pact-for-europe/home 
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 Διεθνή Θέματα 

 
 Συνδέοντας πόλεις και περιοχές 

της ΕΕ με όλες τις ηπείρους για την 

αειφορία 

 

Περισσότεροι από 240 εκπρόσωποι από 

130 πόλεις και περιφέρειες από την 

Ευρώπη, τη Λατινική Αμερική, την 

Καραϊβική, την Ασία και την Αυστραλασία 

συγκεντρώθηκαν στις 4-6 Νοεμβρίου 2025 

για την Παγκόσμια Θεματική Εκδήλωση 

Δικτύωσης του προγράμματος Διεθνούς 

Αστικής και Περιφερειακής Συνεργασίας 

(IURC), η οποία πραγματοποιήθηκε σε 

συνεργασία με το Παγκόσμιο Συνέδριο 

Smart City Expo της Βαρκελώνης. Το 

πρόγραμμα IURC βασίζεται σε δεκαετίες 

εμπειρίας της ΕΕ στην περιφερειακή 

ανάπτυξη και την ανταλλαγή γνώσεων. 

Εμπνευσμένο από την Πολιτική Συνοχής της 

ΕΕ, συνδέει περισσότερες από 130 πόλεις 

και περιφέρειες από όλη την Ευρώπη, την 

Ασία, την Αυστραλασία και την Αμερική για 

την ανταλλαγή λύσεων σε κοινές 

προκλήσεις. Το πρόγραμμα IURC 

υπερβαίνει τη δικτύωση, υποστηρίζοντας 

συγκεκριμένα πιλοτικά έργα που 

μετατρέπουν τη συνεργασία σε πραγματικά 

αποτελέσματα. Φέρνει σε επαφή δημόσιες 

αρχές, επιχειρήσεις, ερευνητικά ιδρύματα 

και την κοινωνία των πολιτών για να 

σχεδιάσουν από κοινού πρακτικές λύσεις 

για βιώσιμη αστική και περιφερειακή 

ανάπτυξη. Το πρόγραμμα είναι μια 

πρωτοβουλία που χρηματοδοτείται από 

την ΕΕ, και υλοποιείται από κοινού από την 

Υπηρεσία Μέσων Εξωτερικής Πολιτικής (EU 

FPI) και τη Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής 

και Αστικής Πολιτικής της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής (DG REGIO). Επειδή οι 

συμμετέχουσες ευρωπαϊκές πόλεις ήδη  

χρησιμοποιούν εργαλεία της Πολιτικής 

Συνοχής, μοιράζονται κάτι περισσότερο 

από απλές ιδέες, μοιράζονται 

δοκιμασμένες προσεγγίσεις. Οι θεματικές 

που απασχολούν τα δίκτυα που 

συμμετέχουν σε αυτό το ευρωπαϊκό 

πρόγραμμα είναι οι εξής: Αστική 

Καινοτομία, Βιομηχανικός Εκσυγχρονισμός, 

Κυκλική Οικονομία, Καθαρή Ενέργεια, 

Γαλάζια Οικονομία, Στρατηγικοί Τομείς, 

Αγροδιατροφικά Συστήματα, Προσαρμογή 

στην Κλιματική Αλλαγή και Ανθεκτικότητα, 

Αστική Αναγέννηση, Κινητικότητα και 

Μεταφορές, Κοινωνική Συνοχή/Προσιτή 

Στέγαση, Διεθνής Συμμετοχή και δύο 

συνεδρίες Επιχειρηματικής Συμμετοχής. Σε 

μικρές ομάδες, οι συμμετέχοντες στο 

συνέδριο του περασμένου Νοεμβρίου 

συνδιαμόρφωσαν ιδέες πιλοτικών έργων 

για το 2026-27. Επισκέψεις ενίσχυσης της 

συνεργασίας για την ανάπτυξη πιλοτικών 

δράσεων προγραμματίζονται από το 

Μάρτιο του 2026 και μετά. Θεματικά 

διαδικτυακά σεμινάρια συνεχίζονται καθ' 

όλη τη διάρκεια του προγράμματος, 

εμβαθύνοντας τις συνεργασίες σε 

διάφορους τομείς και γεωγραφικές 

περιοχές, ενώ οι επισκέψεις συνεργασίας 

θα φέρουν τους εταίρους κοντά για να 

σχεδιάσουν από κοινού λύσεις επί τόπου.  

 

Πληροφορίες: 

https://www.iurc.eu/cities-regions/ 
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